

主題文章

非洲福音事工的契機與挑戰

黃光賜

(美國牧者、資深宣教士)

從華人教會的角度來看非洲福音事工，有幾方面的資料可以幫助我們思考‘**契機與挑戰**’。

一． 西方宣教士百年投資

最近 SIM International（國際事工差會）宣佈將於明年六月上任為國際主任的 Dr. Joshua Bogunjoko, 是西非尼日利亞（Nigeria 人）。

SIM 三位宣教士在 1898 年抵達尼日利亞，進到內陸，廣傳福音。設立了 ECWA（Evangelical Church of West Africa）教會，如今有五百萬信徒。ECWA 差了兩千四百名尼日利亞信徒從事跨文化的宣教工作。如今，ECWA 憑信心，擴張宣教疆界，改稱為 **Evangelical Church Win All**。

我上網查了一下在非洲宣教的差傳機構之近況（我發現有些資料是廿年前的）。目前在這大地上宣教的共有七十一個差會，幾乎請一色來自歐美。每一個差會差派宣教到一至卅一國家，把所有差會派人到的國家加起來，七十一個差會派宣教士到 456 國次（幾乎所有國家都有超過一個差會的宣教士），而且大部份的民族中都有宣教士。

西方教會忠於主的大使命，百年的投資，見到近半數的非洲人歸向主，這不是偶然的。

二· 非洲宣教的生力軍

西方差會長期投資，發現一個極不容易解決的趨勢；直接參與拓荒，傳福音，建立教會的宣教士越來越少。以美南浸信會為例，他們差派宣教士到非洲 31 個國家，幾年前該差會在西非的所報告的消息，少於百分之廿的宣教參與傳福音，建立教會的事工。

神興起了生力軍；從韓國，巴西來的宣教士，走遍了非洲各角落，華人宣教士也有增無減（對比之下，還屬極少數），他們多集中于傳福音，建立教會的事工。

最令人興奮的是非洲一些教會成為生力軍，他們在近地理進行跨文化福音事工。果效很好。

這些生力軍最大的特點是傳福音心志很強。

*無論是百年老店還是生力軍，宣教事工重點在領人做主門徒，最終目的是建立教會，努力傳福音但沒盡力建立教會，是一弱點。

三· 神親自動工

第二次世界大戰之後，世界不少地方出現‘教會大復興’的神蹟。中國教會的興旺被稱為近代神蹟。東非埃索比亞 (Ethiopia) 之大復興，是神在中國行神蹟另一版本。七〇年代神在婆羅州島 (Borneo) 的加拉畢 (Kalabit) 人中行的神蹟，

使全族人信主。還有近幾年在西，北非的奇蹟運動（Miraculous Movement）；七年中近萬回教徒信主，上千以回教徒背景的教會被建立。

神從來不曾停止工作。他一動工，神蹟便出現，但神動工似乎有個原則；教會回應大使命，憑信前往未得之地，忠心的傳福音，即使沒看到明顯果效，還是忠於職守。然後，是的，然後神便動其善工。

四· 契機

- 1· 華人是非洲人的朋友。無論是中國，臺灣或其他地方的華人，在非洲人眼中，總的來講，都是去幫助他們。中國製造的產品，提供更多實際的幫助。華人的文化與非洲雖不一樣，但對比西方人，還是近了很多。當被接納為‘朋友’便比較容易被接納為‘自己人’。
- 2· 國際關係好，方便了入境，簽證。單以回宣這角度看，很多國家不歡迎宣教士，不易得到入境簽證，但不少非洲回教國家，很歡迎宣教士。這便提供宣教士更長時間，更多機會，完成神所交付的。
- 3· 非洲有百萬華人，這是異地近/同文化的宣教事工，華人宣教士已在好幾個華人集中的城市成立教會。
- 4· 非洲基督徒人數比例甚高，但因種種原因，他們需要更好的教導，建立好根基。
- 5· 心繫非洲 第三屆世界華人非洲宣教會議--華福會於 2013 年 4 月 13-16 日在西非迦納的首都舉辦的會議，除了華人之外也邀請了一些非洲講員，一起尋求夥伴宣教的機會。華人教會領袖的參加，必定會在當中看到不同的契機。

五· 挑戰

1· 跨文化之挑戰。民族情懷在華人參與普世宣教上產生一定的影響。要跨越華人基督徒而成為胸懷普世的宣教士，這一關考驗大。

2· 宣教基本功夫之挑戰。華人神學院及眾教會為跨文化的宣教可以提供的裝備不多。從宣教士角度看，不少人急著要上宣教工場，在缺少知識及靈裏的裝備，前往靈戰惡烈之地，成功之機會又如何？學當地人的語言是走進當地人心的必經之路。不多華人宣教士願下苦工掌握另一種語言，以至有些逼不得已，轉向在同胞中宣教。

3· 得著‘未得之民’——策略的挑戰

要得到一個未得之民，往往付高代價，遲遲不見果效，長期投資而沒明顯回報。這對只要有好果效，付任何代價也肯的華人心態，是一個極大的挑戰。

4· 失去文化之根的挑戰

在另一方化住越久的宣教士，就越容易失去‘自己’的文化，特別是在宣教工場長大的兒女。根據統計，宣教士在工廠的去留，兒女因素占了很重要的地位。

華人基督徒的根尚淺，為兒女的前途，離鄉別井的人很多。但為順服神而肯離鄉別井，討神喜悅，以事奉神為最高的榮幸的人又有多少？

神容許華人分散到世界各國，有其美意。華人教會要明白神的心意，回應之，克服重重困難和挑戰，完成所托，神心得滿足。

《環球華人宣教學期刊》第 31 期，2013 年 1 月。

(謝謝作者供稿！)